

● 3 марта 1992 года,
вторник
● Московский вечерний выпуск
● № 53 (23627)
● Цена 1 рубль
(с розницей — свободная цена)

Газета выходит с марта 1917 года

ИЗВЕСТИЯ

ОТ НАШИХ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ
И МИРОВЫХ АГЕНТСТВ

Б. ЕЛЬЦИН — В ОТПУСК

3 марта 1992 г. Президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин отбывает в плановый краткосрочный отпуск в г. Сочи.
ИТАР — ТАСС.

Р. ХАСБУЛАТОВ В ИТАЛИИ
КАК ЧАСТНОЕ ЛИЦО

Председатель Верховного Совета России Руслан Хасбулатов находится в Италии с частным визитом. 3 марта в Риме — презентация итальянского издания его книги «Россия. Пара перемен». В прошлом году эта книга уже была опубликована в Австрии.
РИА.

Л. КРАВЧУК ОБРАДОВАЛ ФРАНЦУЗОВ

Пятьдесят семь процентов тактического ядерного оружия уже вывезено с Украины, сообщил президент Л. Кравчук членом военной делегации из Франции, которая прибыла в Киев. Удовлетворенными остались французские военные и от другой новости из горячей точки Украины. Президент республики сказал, что специально проведенный в Крыму опрос населения дал обнадеживающий результат: только восемь процентов жителей автономной республики хотели бы ее отделения и выхода из состава Украины.
Сергей ЦИКОВА (Киев), «Известия».

РОССИЙСКИЕ СОЗДАТЕЛИ
СУПЕРКОМПЬЮТЕРОВ БУДУТ СЛУЖИТЬ
АМЕРИКАНЦАМ

Российский ученый Борис Бабаян, один из создателей суперкомпьютеров для конструирования ядерного оружия бывшего Советского Союза, с группой коллег (около 50 человек) откроют в Москве лабораторию для работы на американскую компанию «Сен майкросистемз». Сообщается, что олады российских специалистов будут немалого выше, чем нынешние, чтобы не возбуждать зависти у других российских ученых.
Ассошиэтед Пресс.

КТО НАС КОРМИТ

Более 70 тысяч тонн грузов гуманитарной помощи пересекли границы Российской Федерации в феврале — на 20,5 тысячи тонн больше, чем в январе. Помощь России оказала в феврале 31 страна, причем впервые Китай, Испания, Израиль, Ирландия, ряд других государств. Наибольшее количество грузов по-прежнему направляет Великобритания — за два месяца она прислала свыше 71 тысячи тонн, ФРГ — около 20 тысяч тонн, Франция — 6,4 тысячи тонн продуктов питания и товаров.
ИТАР — ТАСС.

ЕЩЕ ОДНА АМЕРИКАНСКАЯ
АВИАКОМПАНИЯ НАЧИНАЕТ ПОЛЕТЫ
В РОССИЮ

Одна из крупнейших американских авиакомпаний — «Транс уорлд эйрлайнз» открывает 17 марта регулярное воздушное сообщение с Москвой. Впервые рейсы из Нью-Йорка по международному аэропорту имени Дмитрия Менделеева в Шереметьево с промежуточной посадкой в Брюсселе будут выполняться дважды в неделю — по вторникам и воскресеньям.
ИТАР — ТАСС.

В ТОКИО И БОННЕ ОПРОВЕРГАЮТ

По утверждениям, появившимся в японской печати, как Токио, так и Бонн опровергли сообщения о согласии ФРГ посредничать в решении территориальных споров между Японией и Россией. При этом японские газеты ссылаются на курьера МИД Японии и на официального представителя МИД ФРГ.
Соб. инф.

ОДИН ФЕРМЕР — ПОЧТИ КАК СОВХОЗ

Вышедший механизм совхоза имени Ленина (Заволжский район Ивановской области), а ныне фермер Михаил Рыбачов вдвоем с женой Ирриной провозил и реализовал за минувший год 500 центнеров мяса. Совхоз — чуть больше: 600 центнеров.
ИТАР — ТАСС.

БАКУ СООБЩАЕТ О ТРАГЕДИИ В ХОДЖАЛЫ. ЕРЕВАН СЧИТАЕТ ШТУРМ ГОРОДА ВОЕННЫМ УСПЕХОМ

Васиф САМКДОВ, Сергей ТАРАНОВ, «Известия»

3 марта «Известия» получили обращение азербайджанских писателей и коллег из бывшего СССР, посвященное недавнему (26 февраля) штурму и захвату армянской стороной города Ходжалы в Нагорном Карабахе. «...Уничтожен целый город с 10 тысячами жителей...» — говорится в этом документе. — Погибли тысячи и тысячи людей, тысячи других ранены, остались калеками на всю жизнь, пропала без вести, изгнаны из своих домов, которм уже нет... Если в отношении сожженных армянских сел проводились аналогии с Лидицей, Хатынью, Сонгри, то трагедия Ходжалы сопоставима для нас с трагедией Хиросимы. Да, для семимиллионного Азербайджана полное уничтожение десятилетнего города — полная катастрофа, как для глубокой раны, так для многовековой японии гибель 200-тысячной Хиросимы... Не дай вам Бог когда-либо иметь свой «Ходжалы».

Такое заявление, какин бы эмоциональным и «необъективным» оно ни было, не может остаться без внимания и расследования. Если на самом деле стерт с лица земли целый город со всеми его жителями, то родившаяся из межэтнического конфликта война в Нагорном Карабахе переросла в самую страшную уchterо — войну на взаимное уничтожение.

Что же случилось в Ходжалы 26 февраля? Оговорился сразу: сегодня найти беспристрастную, точную, абсолютно достоверную информацию о событиях в Карабахе невозможно. Каждая из противостоящих сторон представляет свою версию, и у каждой — свои, «неоспоримые» и неопровержимые доказательства. Нет больше и союзного центра, который бы имел связь с представителями на поле боя.

Вряд ли можно доверять полноты оценки командования Государственных сил СНГ, поскольку его обвиняют в использовании пока еще изходящего в Степанакерте (Ханкенди) 366-го полка. И все же...

Рассказывает Заур РУСТАМ-ЗАДЕ, полномочный представитель Азербайджанской Республики в Москве: — По предварительным данным, в Ходжалы погибли около тысячи и пропали без вести почти тысяча пятьсот человек — в большинстве своем, мирные жители города. Наша самая большая беда в том, что никто

сейчас не может ни подсчитать, ни даже достойно похоронить людей, убитых на своей земле. Ходжалы заняты и сожжены армянскими боевиками. Может быть, ситуацию прояснит фильм, снятый с вертолета иностранными и азербайджанскими журналистами. 4 марта эту пленку привезут в Москву, и мы покажем ее московской прессе и общественности.

Уничтожение города для нас, увы, не стало неожиданностью. Нет сомнений в том, что цель армянской стороны — окончательно выгнать азербайджанцев из Карабаха. Сегодня из 54 населенных пунктов бывшей автономии армянские боевики захватили 53. Держится только город Шуша. Во всех остальных селах, перешедших к противнику, — полное разорение, дома сожжены, жители и убиты.

Как правило, очередной всплеск терроризма следует за очередными же переговорами о перемирии. Штурм Ходжалы — это своего рода реакция на встречу азербайджанской и армянской делегации в Москве, при посредничестве МИД России. Теперь мы видим, что стоит за «мирными инициативами» Армении. И нужны ли вообще переговоры ради отвода глаз?

Говорит Роберт АРАКИЛОВ, советник постоянного представителя Армянской Республики в Москве: — Разговоры об «уничтожении Ходжалы» — не более, чем пропагандистская ания Азербайджана. На самом деле это никакой не город с десяти тысячами жителей, а небольшое село в нескольких километрах от Степанакерта по дороге к другому армянскому (по населению) городу — Аскерану.

С началом военных действий азербайджанские руководители хорошо поняли стратегическое значение Ходжалы. Селу, названному в честь спавошника (в самом деле, Ходжалы в Большом энциклопедическом словаре 1980 года не упоминаются. — Ред.) придали в спешном порядке статус города. Туда начали прибывать азербайджанские семьи из главных районов республики, а также турки-мескетицы, изгнанные из Узбекистана.

Находясь в Ходжалы, можно полностью контролировать Степанакертский аэропорт, а заодно и протреливать весь Степанакерт. Что и происходило в последние месяцы каждый день.

Азербайджанский ОМОН в другие вооруженные формирования применяли артиллерию. Из Ходжалы корректировали огонь установок «Град», бивших из Шуши. Противнику удалось блокировать и аэропорт, после чего мы не могли получать даже медикаменты и продовольствие. Вот почему руководство НКР решило ликвидировать очаг бандализма. Успешный штурм Ходжалы был действительно произведен 26 февраля.

— Скольким мирным жителям было в Ходжалы на момент штурма? — Их там почти не было, поскольку большинство из них еще раньше покинуло город из-за интенсивных боевых действий. Ходжалы, повторю, превратились в одну из опорных баз войны. И его захват диктовался самой логикой войны. Когда же армянские войска зашли в город, оставшаяся часть мирных граждан была выпущена по «коридору» между противоборствующими сторонами. 40 семей турок-мескетицев, в соответствии с заявлением правительства НКР, были взяты под охрану. Им предлагали остаться, но они добровольно решили покинуть город.

Кстати, сейчас обстрелы Степанакерта поутихли. И это прямое следствие того, что бандалисты удалось выгнать из Ходжалы. — Участвовали ли в боях за Ходжалы солдаты и офицеры 366-го полка? — Нет. Город был взят только армянскими силами самообороны.

А вот еще подробности происшедшего. Из огласки на брифинге, состоявшегося в Веву, Глава исполнительной власти города Ходжалы Э. Манедаш — один из немногих оставшихся в живых свидетелей трагедии. Во время варварского истребления мирных жителей погибли 23 его родственника, в том числе и мать... Вот, что он рассказывает журналистам: — Автомобильное сообщение с Ходжалы было прервано 30 октября 1991 года. С того времени связь с городом поддерживалась только с помощью вертолетов. Со 2 января в Ходжалы не было электричества. Несмотря на это, город держался и сражался. Мы надеялись на помощь республики. Ежедневно звонили в Агдам, и каждый раз нас заверляли: завтра, мол, проведем операцию и прорвем блокаду. Таким образом, безоружных жителей го-

Дубоссары:
ЖЕРТВ БЫЛО БОЛЬШЕ

Эдуард КОНДРАТОВ, «Известия»

Премьер-министр В. Мураевский выступил с заявлением, в котором осудил предвзятую и человеческим жертвам провокацию дубоссарскими сепаратистов, «поддерживаемых маперскими силами».

Следователи в Тирасполе и других городах Приднестровья начали допросы арестованных — 22 политических МГД Молдовы и 11 гражданских лиц, имеющих отношение к кровавым событиям. Среди полицейских оказались сотрудники МВД, откомандированные сюда из других районов Молдовы. Уже после предвзятного штурма дубоссарского отдела полиции пострадали доминские казаки: был убит 23-летний Михаил Зубков и тяжело ранен кошовый атаман Вячеслав Мешков, оба — жители Волгодонска.

Отчего вдруг полиция в Дубоссарах подразделены, войска доминского? Походный атаман В. Ратеев объяснил, что они прибыли сюда по просьбе местных казаков, не желающих, как и все многонациональное население Приднестровья, быть под Румынией, куда их насильно тянут. Все они — добровольцы, взятые дома отпуском или на время отпущенные руководством с работы. Часть содержится на средства спонсоров.

На вопрос, осознают ли казаки, что их участие в дубоссарских событиях есть не что иное, как вмешательство во внутренние дела суверенной Молдовы, было отвечено, что доминские казачество признает независимость Приднестровской республики и что помощь казаков ей не санкционирована правительством России и является лишь выражением доброй воли казаков, желющих охранять свои восточные рубежи.

Только что, побывав в Дубоссарах, я убедился, что город более спокоен, чем можно было ожидать. Работают предприятия, учреждения, школы, и только на центральной площади толпятся группы возбужденных людей.

Нельзя исключать, что они принесут с собой разрушительную банальность. Следует, видимо, признать, что вхождение в ООН такого большого числа новых государств, все еще занятых поис-

Андрей ОСТАЛЬСКИЙ, «Известия»

Во вторник в Нью-Йорке произошло событие, которое войдет в историю как акт окончательного международного признания развала Советского Союза: сразу восемь бывших республик бывшего СССР были приняты в Организацию Объединенных Наций и тем самым получили тысяче юридическое подтверждение своей окончательной и бесповоротной независимости.

Помимо всего прочего, это событие наносит еще один удар по расчетам сторонников «исторических границ Российской империи». Попытка вновь силой вернуть республику СНГ в состав единого государства будет неизбежно рассматриваться теперь как агрессия против суверенного члена ООН — со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Обогнав Швейцарию (которая, храня свой высший нейтралитет, имеет в ООН лишь статус наблюдателя), Азербайджан, Армения, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Молдова и Узбекистан у всех на глазах меняют привычный облик мира, ломают геополитические балансы. Добавьте к этому списку Латвию, Литву и Эстонию, принятые в международное сообщество ранее, не забудьте и о еще двух членах — Беларуси и Украине, которые формально числятся членами ООН всегда, но только теперь стали играть так самостоятельную, причем далеко не «западническую» роль. Вспомните и Россию, занимающую место СССР в Совете Безопасности, и вы получите картину отнюдь не только количественных перемен.

Начать с того, что сразу две ядерные державы — с одним из крупнейших военных потенциалов в мире — оказались вне Совета Безопасности. Означает ли это, что состав Совета надо срочно расширять? Или необходимо менять механизм принятия

КПШННННН.



ВЕТЕР БЕСПАМЯТСТВА

Сергей СУСЛИКОВ, «Известия»

Погас Вечный огонь на мемориальном комплексе «Борцам, павшим за власть Советов». Погас в центре Омска без приказа начальства, дебаты в местном парламенте — сам по себе. Омская «вечерняя» выдвинула гипотезу: за газ платить никому и зачем! В газете эту информацию тут же опровергли: затраты на газификацию не-

мирнала составили пять тысяч рублей, что по нынешним временам — копейки. Истинная же причина, по мнению руководителей горгаза, в другом. Раньше, мол, у Вечного огня несли круглогодичную почетную караульную службу охсане пионеры, сдававшие на ночь свой пост работнику милиции. Раньше огонь держали на контроле комсомол и партийные организации: был строгий спрос, партийные билеты и от-

ветственность. А сегодня! Задумо огонь, сообщать никому: ни тебе комсомола, ни отгавов пропаганды, ни партийных. Остался могилы предков, расстрелянных комсомольцам за идею всеобщего равенства, братства, свободы. И есть мы — брошенные эти могилы. Ну а что несетса Вечного огня, то его и в самом деле задумо ветром. Ветром беспамятства. Фото Е. КУРМАЕВА.

ВОЕННЫЕ, БРОКЕРЫ, МАФИЯ наперебой предлагали все— вплоть до ядерных материалов

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Парикские журналисты засняли скрытой камерой сделку в московской квартире. 11 марта этот фильм увидит вся Франция.

Понимают ли СНГ ученые-ядерщики? Грозит ли миру «утечка» урана из стран Содружества, необходимого для производства ядерного оружия? Можно ли его сегодня приобрести в России и в других республиках бывшего Советского Союза? Где и в каком количестве? Кто им торгует? Военные, брокеры, мафия! Мы закрыли глаза на эти сделки, которые сулят миллионные барыши, политические выгоды? Что они делают, чтобы не допустить подпольного экспорта расщепляющихся материалов? Ответы на эти вопросы попытались найти два известных французских тележурналиста, которые в середине января провели расследование в нашей Отчезтве.

Наш фильм состоит из двух частей, — рассказал мне один из его авторов — Эрве Брюнни. — Первую часть мы сделали вместе со «Взглядом», который получил разрешение посетить закрытый в прошлом город — Арзамас-16.

Затем — подерживаю, самостоятельно, без помощи «Взгляда», — продолжает Эрве Брюнни, — мы занялись проблемой «утечки» военных материалов. Мы имели беседу с заместителем министра по атомной энергии Михайловым, который заявил: «Я занимаюсь этими вопросами и могу вас заверить, что «утечки» материалов не было и никогда не будет». Конечно, это официальная точка зрения, которую мы понимаем.

Мы также встретились с тремя военными — их имена мне неизвестны, — которые занимаются продажей запаса оружия. Мы засняли беседу с военными без их ведома. Они предложили нам купить самолеты, вертолеты, подлодки, танки. Мы заинтересовались, не могли бы они достать нам ядерные материалы.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОММЕРЧЕСКАЯ ВЫСТАВКА
"БАЛТИЙСКИЙ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ФОРУМ"
14-18 АПРЕЛЯ 1992 ГОДА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

В выставке принимают участие фирмы государства Балтии, в том числе фирмы, специализирующиеся на экспортных рынках.

Балтийский хозяйственный форум — это сокращенный выставочный форум плюс реклама Вашей продукции на самом высоком уровне.

Участие в выставке — гарантия коммерческих успехов Вашей фирмы.

Подробная информация и условия участия — по телефону в Санкт-Петербурге (812) 533-41-01, 533-01-68, 533-01-77
Телефакс (812) 5350157

РАССКАЗАТЬ БЫ ГОГОЛЮ...
Сокол, Вологодская обл. Неудачей окончилась попытка скандинавских бизнесменов установить деловые отношения с местным леспродомом. Как сообщила газета «Сокольская правда», из двух контрольных кубометров леса под западные стандарты подошли только 4 доски.



Рис. В. АДАМОВИЧА.

ТРАГЕДИЯ В ХОДЖАЛЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

вода оставили один на один с бандитами.

25 февраля, в 20.30 поступило сообщение, что вооруженные танки и БМП занимают вокруг города боевые позиции. Об этом мы всем сообщали по радио. Я попросил приехать вертолеты, чтобы вывезти стариков, женщин и детей. Помощь так и не пришла...

Штурм города начался с артиллерии, который продолжался около двух часов, продолжаясь Э. Мамедов. Армянские боевики стреляли из танков, БТРов и снарядов «Алазань». Мы были блокированы с трех сторон, открыто было только Азербайджанское направление. Когда уже в атаку пошли пехотинцы, в Ходжалы все было разрушено. Многие его жители погибли. Мы зашикались в окопах до двух часов ночи. Не выдержав натиска, защитники и население города стали отступать. Перебравшись через реку с ледяной водой, мы уходили в сторону Кетинской горы. Немало

людей погибли в дороге — в лесах, где они обморозились. Вечером до семи часов утра, выйдя на поле около армянского села Навчак. Тут нас поджидали автоматчики, пулеметчики и БТР. Началось массовое истребление безоружных людей, которые попали под шквальный огонь. Погибло много детей и женщин. Часть людей пошла в сторону села Гюлабей, и там около 200 человек были взяты армянами в заложники.

Заявление, сделанное на брифинге прокурором города Ходжалы Атакишиевым, высвечивает еще одну сторону трагедии. До 25 февраля, сказал он, армяне сформировали не были в состоянии взять город. Как только к ним подтянулись подразделения, главным образом, военная техника 366-го полка, они воспользовались этим.

Об этом же свидетельствуют и рассказы четырех солдат, ушедших из 366-го полка, радных Юрия Яковича, Алексея Бондарева, Павла Антипина и Павла Зуева. Хотя они оставили

свою часть до поджигания собитий, но привели многочисленные примеры участия 366-го полка в боевых действиях против жителей азербайджанских сел. Как рассказал А. Бондарев, еще с осени прошлого года офицеры полка по ночам выводили БТРы с полным боекомплектом и уходили в так называемые «ночные дежурства». Утром они возвращались «пустыми» — все боекомплекты были израсходованы.

Они назвали также имена комбата полка майора Еганина, капитана Арутюниана, которые лично участвовали в обстрелах азербайджанских населенных пунктов. — Мы своими глазами видели — халия А. Бондарев, — как из нашего полка обстреливались село Керкиджанли. По словам солдат, с ними вели определенную «идеологическую работу». «Нам внушали, что мы — христиане, и должны воевать против мусульман», — сказал Ю. Якович. — Нас содержали в нечеловеческих условиях. Мы не смогли вытерпеть всего этого и вынуждены были покинуть поле и перебраться в Ходжалы.

ПЕРВАЯ ВОИНСКАЯ ЧАСТЬ ПОКИДАЕТ ЛИТВУ

Николай ЛАШКЕВИЧ, «Известия»

Во вторник, 3 марта, около 10 часов утра по местному времени дивизион противовоздушной обороны, первое воинское подразделение, намеренное к выводу, после торжественной церемонии проводов начал передвижение за пределы республики.

До этого он успел перебраться на место постоянной дислокации в пригородном поселке Мидуля в другом предместье Вильнюса — Вискарп. Уже оттуда колонна боевой техники начала курс на приграничные литовские город Барсаи и далее на Псков.

На территории Литвы литовские подразделения охраны края и полицейские, сопровождавшие колонну, сменяет работники соответствующих служб Латвийской Республики. Таким образом, теперь уже с полным основанием можно утверждать, что вывод российских войск из стран Балтии начался. И хотя сроки начала выезда, которые согласно договоренностям между делегациями Литвы и России намечались на февраль, так и не были соблюдены, небольшой сдвиг по времени, думаю, не носит принципиального характера. Впрочем, официальные лица Литовской Республики считают несколько иначе. В частности, они заявляют, что соглашение, достигнутое в ходе январской встречи в Ландсберге и Е. Ельцина, с началом выезда войск в феврале, а также о том, что первым будет выведен литовские подразделения из литовской столицы, все же нарушено. К тому же в получении Министерством охраны края согласия, намеченных к выводу в марте, вновь не фигурирует дивизион, дислоцированный в Вильнюсе. А именно это соединение, принявшее участие в январских событиях, прежде всего требует выезда Литва. С другой стороны, в коммюнике рабочей встречи государственных делегаций Литвы и России речь не шла о переносном выводе частей из столицы республики.

Однако главная проблема не заключается в том, что окончательно не разобраны четкие действующие механизмы выезда войск. Многие недоработки — несоблюдение сроков, спорные вопросы инспекционной проверки, сдачи и приемки объектов, и т. п. — возникают именно по этой причине.

— Мы сами предложения представителям, — сказал корреспондент «Известий» командующий Северо-Западной группой войск Генерал-полковник В. Микрюков. — И в отношении их существенных инспекционных вопросов, и в отношении механизмов выезда войск из Литвы. В частности, мы придерживаемся мнения, что все же выезда, находящегося в ведении Литвы до 1940 года, должно быть передано Литве, а то, что строится в республике за счет Министерства обороны СССР и союзного бюджета, является предметом конкретных переговоров. Я не исключаю возможности, что часть техники и вооружения может быть продана Литве, другое дело — сколько, когда и почем.

Остается уповать на интенсивную работу совместных экспертных групп, которые должны все-таки выработать взаимоприемлемый «естественный» выезда войск. Уже сегодня в Литве то тут, то там возникают различные конфликтные ситуации. Так, почти два недели длится конфликт в латвийской петричской зоне из-за задания парной переправы, претензии на которое предъявляют литовские пограничные службы. В Прежайском районе военные покинули объект связи, предварительные переговоры в деталях с властями условия своего ухода. В результате остатки военного имущества начали расхаживать местные жители.

Некоторые сходили за армянским добром приехали даже из Каунаса на грузовиках. Политика успеха задерживает предпринимательские деятели, но привлечь к ответственности их может и хозяин нет, кто ищет? Под шумок вокруг выезда и сами военные, уже не брезгают приторговать имуществом. За этот период возникли неторговля и осложнения на межгосударственном уровне. Вплоть до нот российскому МИД и вылета Всеволода Поверенного в дебри Литвы в России Э. Бичманаса на Смоленскую площадь. Как выяснилось, литовские власти не предъявляли никаких требований о выезде войск из Шауляя и Паневежиса и не собирались штурмовать штаб их дислокации, о чем МИД России усмотрел от кого-то, получив такую информацию и потребовал объяснений.

Словом, предпринятый урок, преподавший в ходе организации первого выезда воиновской части, очевидно: без глубокого продуманного плана по выводу войск из Литвы и других балтийских республик этот сложный процесс может стать неуправляемым. Многие могут проявить и предостерегающая «жду командующий Северо-Западной группой войск генерал-полковник В. Микрюков и министр охраны края Литвы А. Буткявичюс в Вильнюсе.

По мнению В. Микрюкова, процесс выезда войск из стран Балтии может затянется на пять лет. Литовская сторона, естественно, будет форсировать этот процесс.

А тем временем, по планам военных, мидулянский дивизион должен пересечь границу Литвы и Латвии между 18 и 19 часами. Как сказал присутствующий на церемонии проводов заместитель министра, охраны края П. Паужо, на очереди выезда танко-ремонтного полка из Каунаса и инженерно-авиационного батальона из-под Шауляя.

ЦИЛЛОС.

ИЗ КЫРГЫЗСТАНА В БАРНАУЛ ПЕРЕЛЕТЕМ 12 ВОЕННЫХ САМОЛЕТОВ

Александр РЯБУШКИН, «Известия»

12 учебно-тренировочных истребителей Л-39 с одного из военных аэродромов в Кыргызстане переброшены в город Барнаул.

Это сообщение на сессии Верховного Совета Кыргызстана и вызвало бурную реакцию в зале. Многие депутаты восприняли акцию как преднамеренный угон военной техники без согласия руководства республики, что естественно образом затрагивает интересы национальной безопасности. Вскоре налицо курьезный инцидент — такое мнение возбудили дискуссии парламентариев. Хотя до этого инцидента никто не проявлял особого интереса к армянским подразделениям и технике, дислоцированным на территории республики. Да и войска не так уж много здесь, а вот содержание их для местного бюджета довольно обременительно. Президент А. Акаев обычно вел речь о национальной гвардии, не превышающей тысячи человек.

В парламенте давал объяснения начальник центральных курсов по подготовке и усовершенствованию авиационных кадров генерал-майор В. Велюцкий. Он сказал, что вывод этой учебной части из республики осуществляется ввиду. Еще в прошлом году в ВС СНГ принята программа расформирования одного из пяти военных курсов. Об этом были заране уведомлены соответствующие руководители

республики. А 27 февраля, согласно приказу, 12 самолетов улетели в Барнаульское летное училище.

Объяснения генерала авиации не убедили парламентариев, а только разпалили страсти. Доле миллионных депутатов. Раздразнившие требования лишь депутатской неприкосновенности народного депутата республики В. Велюцкого и арестовать его. Тут же, в ходе разбирательства, выяснилось, что действительно в руководстве готовящейся операции, но никаких решений не предпринимали.

Депутаты создали комиссию, которая займется расследованием всех обстоятельств инцидента. Вице-президент Ф. Кудайбергенов о введении подразделения милиции в ОМО на территорию военных аэродромов.

Я встретился с В. Велюцким. Он рассказал, что курсы раньше готовили 400—500 летчиков для зарубежных стран, дружественных нам, и являлись военно-коммерческой структурой. Подчинялись и снабжались бывшими министрами финансово-экономических связей. Последние события в мире и особенно в стране заметно ослаби-

Ярмарка свободных рабочих мест

Евгений СОЛОМКИНО, «Известия»

Один из главных магистров С.-Петербурга — Кировский проспект — оказался закупоренной многотысячной толпой. На этот раз горючим собором здесь не очередная минута в очереди. Очередь милая — попасть на первую ярмарку вакантных рабочих мест.

Проводит молодая биржа труда совместно с комитетом по труду и занятости мэрии.

30 предприятий и организаций города предлагают в своем желаемом свободные рабочие места. Судостроитель приглашает Адмиралтейское объединение, пилеров — объединение имени Степана Разина, людей разных специальностей — фабрика «Веретено», завод «Северная верфь», российско-американское совместное предприятие «Омега Вуд», МП-фирма «Русь». Характерная деталь: среди «продавцов» на этой ярмарке явно преобладали крупные и малые предприятия, различные ассоциации и фирмы.

Разумеется, спрос значительно превышает предложение. За один день эти ярмарки посетили свыше 25 тысяч человек.

Молодежная биржа труда предоставляла им сведения обо всех имеющихся вакансиях, записанных в ее базе данных. 13 компьютеров с этой информацией работали безотказно, САКИТ-ПЕТЕРБУРГ.

ТРЕТЬИ СУТКИ НА УКРАИНУ НЕ ПОСТУКАЕТ ГАЗ ИЗ ТУРКМЕНИСТАНА

© КИЕВ

Сергей ЦИКОРА, «Известия»

Чрезвычайная ситуация возникла поступить по республиканскому телевидению премьер-министра Украины В. Фомин. Решение руководства Туркменистана о прекращении поставок газа на Украину из-за опасным экономическим шансам.

Глава правительства республики рассказал, как шли переговоры в Ашхабаде по установлению новых цен на газ. В декабре 1991 года этот энергоснабжитель обходился Украине в 34 рубля за 1000 кубометров. Туркменистан предложил с 1 марта платить за тысячу кубометров 870 рублей. Спор был острым, но договориться все же удалось — сошлись на цене в 800 рублей, что в 25 раз превышает стоимость газа всего два месяца назад.

Но через несколько дней, продолжал В. Фомин, туркменская сторона заявила, что в согласованную цену не входит расходы на транспортировку газа. Подобная оговорка противоречит мировому опыту заключения сделок в газовой отрасли. Это все равно, сказал премьер-министр, что воплотить покупку отдельно, а седелю — отдельно. Если принять предложение Туркменистана, то Украине придется отныне платить по 1600 рублей за 1000 кубометров газа, что в 50 раз больше, чем было в декабре прошлого года.

Эти цены надуманные, ничем не мотивированные, подчеркнул В. Фомин, а потому кабальны и неприемлемы.

Конфликт между Украиной и Туркменистаном уже успел обрести дурную репутацию о прощальном — политической и экономической. Согласно политической версии, конфликт прикрывает желание признать успех Л. Краукуна на дипломатическом поприще. Изначально, что в последние недели президенту Украины звонили лидеры мировой политики из США, Франции, Германии и Италии, подчеркивая, что гибкая дипломатия Киева становится важным фактором политической стабильности для всех стран СНГ. Этот прорыв в лидеры не всем пришелся по душе...

У экономической версии — свои ответы меры и если да, то какие? В Кабинете министров республиканский министр, что инициализированный методом Украины пребывает не будет. Как известно, по ее территории проходит трансконтинентальные газопроводы, по которым в Европу поступает 100 миллиардов кубометров газа. В том числе и 11 миллиардов кубометров туркменского. Перекрытие этого пути, равно как и введение платы за перекачку газа по мировым ценам, означало бы лишнее Туркменистан основного источника поступления валюты.

Украина предлагает иной путь решения конфликта — переговоры.

© АШХАБАД

Владимир КУДЕВОВ, «Известия»

Экономический потенциал Туркменистана позволит в кратчайшие сроки полностью компенсировать потерю от прекращения поставки газа Украине. Об этом заявил президенту Туркменистана С. Ниязову члену Президентского совета на состоявшемся 2 марта заперенном заседании.

Недостаток товаров, подчеркнул С. Ниязов, будет восполнен закупками из других стран, в том числе и СНГ, за счет восторженной торговли хлопком, минеральным сырьем, а также использованием имеющихся зарубежных кредитов. На заседании Президентского совета было одобрено предложение России заключить двусторонний договор о дружественных отношениях и сотрудничестве, установив дипломатические отношения. Документы эти, отмечалось в ходе заседания, сейчас в работе, а подписать их на уровне правительственных делегаций обеих государств намечено в ближайшее время.

Все это отнюдь не означает, что мы не готовы вернуться к дружественному диалогу с Украиной, подчеркнул в ней соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве, как это мыслится две недели назад, — говорит заместитель главы правительства Туркменистана И. Суянов. — Но при условии: правительство Украины, его премьер-министр В. Фомин одушевлены и, отбросив свои эгоистические амбиции, согласятся с нашими скромными предложениями... Ничего нового в них для Украины не было и нет, они в свое время обговаривались в Минске, затем в Ашхабаде на уровне глав правительств, где мы пришли, и являлись бы, в конечном итоге, основой. О цене на газ прежде всего, а вот теперь, вернувшись домой, тот же В. Фомин вдруг заявляет: «Дайте нам газ и транспортную плату». Словно в первый раз услышал о том, что эта самая транспортная плата из Туркменистан до Украины сейчас стоит 810 рублей за каждую тысячу кубометров сырья. В результате получается, что мы должны бесплатно отдавать Украине не только газ, но еще и 110 рублей за тысячу и ну...

Таджикистан выпускает облигации

Виктор СТРКОВ, «Известия»

Облигации выпущенного в начале 1992 года на сумму два миллиарда рублей. Будут размещены в соответствии с постановлением Кабинета министров Республики Таджикистан.

Постановлением предусмотрено распространение займа среди населения на добровольной основе. На денежные бумаги нового займа можно также обменять облигации Государственного внутреннего займа 1992 года, проведение тиражей которого прекратила правительства государства СНГ.

Владельцы облигаций Государственного внутреннего выпущенного займа 1992 года получат льготные условия обмена операций. До 1 октября нынешнего года им будут выплачены дополнительные доходы по расчету двенадцати процентов годовых за каждый облигации и переводов на их стоимость на специальные счета Сберегательного банка Таджикистана.

ДУШАНБЕ

ТЕЛЕСВЯЗЬ ЧЕРЕЗ АМЕРИКАНСКИЙ СПУТНИК

Владимир АРДАКП, «Известия»

В столице Казахстана вступила в строй спутниковая станция международной телефонной связи.

Всего три месяца потребовалось австралийской фирме «Ойтис» и казахстанскому предприятию «Хаттелеком», чтобы обеспечить республику выход на американскую спутниковую систему «Интелсат», что дает возможность беспрепятственно связываться со всеми странами мира. Строительство в Ала-Ате крупной международной цифровой телефонной станции в ближайших два-три года позволит полностью обеспечить потребности Казахстана в международных переговорах из любого места из любой точки республики.

А пока в первую очередь будут обслуживаться «важные абоненты. Один минутный звонок в Австралию будет стоить, например, 48 рублей.

© АЛМА-АТА.

Катастрофа на разезде Подсосенка

Владимир ЯКОВ, «Известия»

3 марта в 5 часов 20 минут на разезде Подсосенка Ржевского отделения Октябрьской железной дороги произошло столкновение скорого поезда № 4 из Рязани с составом. Три паровоза скорого поезда сгорели.

Скорый, следующий в Москву, не сбросил скорость и проехал на желтый свет светофора. Опе локомотивные бригады погребены. Среди пассажиров, по данным на 13 часов — десять погибших. Госпитализировано 16 человек. К месту аварии выехала спасательная поезда, из города Ржева вертолет доставлена бригада медицинских работников.

ЗИЛ: КАК ВЫЖИТЬ ГИГАНТАМ ИНДУСТРИИ

Игорь КАРПЕНКО, «Известия»

III. Завод и рынок

В КОМПЛЕКСЕ экономических реформ проблема собственности для любого предприятия — ключевая определяющая его место в системе рыночных отношений. Для «ЗИЛа» она особенно актуальна. Завод был предприятием прямого подчинения союзному правительству, и ему жестче, чем другим, регламентировались бюджет и фонды, объем производства и цены продукции, поставщики и потребители. Даже техническая политика: четверть века завод выпускал грузовики ЗИЛ-130. Большую часть «холодных автомобилей» шасси доукомплектовывали смежники Борзни, Кузовники самосаев и получали львиную долю прибыли.

Когда государство определило оплату труда, социальные фонды и т. д., эти потери имели, пожалуй, лишь моральное значение. Сегодня они прямо сказываются на экономике предприятия. Безразличное все это отозвалось острейшей технической политикой. Смежники, не связанные теперь госзаказами и планами, стремятся переориентировать свои кузовы и шасси на дизельные «МАЗы» и «КрАЗы» — цена и спрос на них много выше. Заводом лишь начинают дизельное производство. И для «ЗИЛа» приватизация — не только обретение самостоятельности в экономической и технической политике, но и средство борьбы за выживание. Завод в ней кровно заинтересован.

Если перечислять то, что практически сделано для приватизации объединения, то список получился бы не слишком длинным: создана комиссия по преобразованию завода в акционерное общество; разработаны условия этого преобразования и его этапы; подана заявка в Государственный комитет по управлению имуществом РСФСР на создание открытого акционерного общества. Комиссия Госкомимущества начала инвентаризацию и оценку имущества предприятия.

Однако за этим — серьезная, губительная работа, превращающая сам акт приватизации в систему мер, подкрепляющих экономическую, техническую политику «ЗИЛа», его реальные действия по социальной защите коллектива. Этому подчинено все, начиная с выбора самой формы приватизации объединения, которое, кстати, будет называться «Акционерным российским обществом «Завод имени И. А. Лихачева» (АМО ЗИЛ).

Предприятие сейчас остро нуждается в средствах для завершения строительства дизельного конвейера, модернизации старого производства. Продажи акции — самый надежный способ быстрой мобилизации средств. Необходимо решить и еще одна чрезвычайно важная задача. Финансы завода и в России, и в бывших республиках Союза, ныне независимых государствах, становятся и сами государствами, экономически полностью самостоятельными. Акция, совместная собственность свалит их надежде, чем общая технология и бартер.

И, наконец, приватизация — следующий, логичный шаг в сплочении коллектива, его социальной защите. Например, предусмотрено, что вся заводская «инфраструктура» останется собственностью коллектива и административно не подлежит. Предлагается распространить эту схему на завод максимально возможное число работников и льготных акций, конечно же, зависимость от стажа работников. Интересно, что бесплатные акции получат и бывшие работники завода — пенсионеры. «Стабильная работа коллектива не менее важна, чем дополнительные инвестиции», — это прямая цитата из текста концепции.

Приватизация «ЗИЛа» займет, вероятно, много времени? — спросил директора завода Евгений Александрович Вранков. Ведь Закон о приватизации — без немедленного его осуществления, нет приватизационной программы приватизации не существует даже общей методики оценки предприятий... — Все это верно, и тем не менее приватизацию мы намерены закончить в ближайшее время. Рассчитываем на помощь правительства — общими усилиями.

Ваше дизельное производство, ЗИЛ 43-31, Евгений Александрович, уже продан на биржах. И, как я слышал, спрос за них высокий, а цены очень солидные. Правда, деньги, кажется, получают те, кто покупал грузовики у вас много дешевле.

— На четыре сани торгуем. Купили британские сани, перепродаем за 43-31 продан в среднем по 380 тысяч.

— Быстро разбогатели... Новые грузовики — это заманчивые перспективы в техническом, а экономическом смысле?

— Нет, прибыль считать по-

ка что рано. В дизельном конвейере вложения порядка в шесть-семь тысяч рублей, а он пока стоит. Верно, рынок на дизельном заводе. Кто давно достраивать трудно было с нехваткой долговременных — отсюда в наш «дизелострой». Союзных ассигнований больше нет, и мы сами для завершения строительства должны найти 310 миллионов рублей и 288 миллионов валюты. И здесь нас наказала политика: до распада СССР твердой валюты тобовалось всего 47 миллионов. Остальные четыре миллиона — «добавки» от перехода на расчеты по мировым ценам с бывшими союзными партнерами. Дизельные грузовики — конечно, будущее завода. В 1992 году планируем сделать девять тысяч. Но опыта в области технологии, используя мощности старого конвейера.

— Но вы можете сами заработать валюту от продажи ЗИЛов 43-31 и акций для зарубежных партнеров.

— Наверное, сможем. Но это требует времени. Если немедленно найти средства, дизельный конвейер, рассчитанный на 75 тысяч машин в год, окупится за несколько месяцев. Крупный выигрыш даст и эксплуатация их в хозяйстве России: более дешевое дизельное топливо принесет потребителю экономии, а государству ту же валюту — сэкономленный бензин купит любая страна. Выигрывает время важно, продукция сохранит хоть какую-то конкурентоспособность. Сейчас главным в технической политике для объединения стала тщательная проверка на конкурентоспособность любого изделия, которое изготавливается в план производства. Не хотелось бы повторять печальный опыт ГДР, индустрия которой резко отстала по техническому уровню, оказалась практически беспомощной для Германии и Европы. Такая опасность очевидна и для нас...

Разрыв экономических связей и нарушение поставок — одна из главных причин падения производства, своего кризиса, от которого далее Е. Вранков. Все делается на рыночные отношения. Но сегодня нет ни рынка, ни финансовой ответственности, ни нормальных денег. Пока экономика пробьется через политику, суверенитеты, мы за считанные месяцы до нуля развалим всю индустрию. Но уже потребуются на ее восстановление. Удивительно, что в этом еще нужно кого-то убеждать.

Президентство держится сейчас только на личных связях и контактах с бартер. Цены наших товаров еще до приватизации подняли в 4—10 раз, но и за такие деньги все со снижением мучаются. Но того же поставщика повысить цены излагает удорожание сырья, издается на добавленную стоимость. Выгоднее всего промышленность сейчас грузовики делать. Снабжение — без проблем, и заработать себе можно на любых ценах. «ЗИЛу» тоже легче было бы строить штамповать. Остановить конвейер и делать наши же холодильники, электромех — полностью перейти на «бытовку». Но что за это будет с «ЗИЛом», со всей нашей индустрией, с Россией, наконец?

После нашего разговора с Е. Бокановым был принят документ, подписанный всеми членами СНГ: «Протокол о согласовании мер по стабилизации и сохранению хозяйственных связей в I квартале 1992 года между предприятиями, объединениями и организациями, расположенными на территориях Содружества Независимых Государств». В конце февраля был опубликован и президентский указ «О мерах по стабилизации работы промышленности Российской Федерации в 1992 году», также предусматривающий государственное регулирование ресурсообеспечения, борьбу с монополизмом, сохранение производственных связей. Возле Завода и присутств определены пункты, куда можно привозить сырье. Хотя трудно надеяться, что сегодня что-то можно изменить с помощью указов и приказов. Во всяком случае новые договоры с танком на условиях выполнения, как и прежние союзные, в заводской конвейер уже в нынешнем году оставили сыры поставок. Проблема надежности договоров и производственных связей невозможно решить без нормального рубля, обеспеченного реальными ценами.

Будущую рыночную экономику мы сегодня создаем не только за счет кредита доверия людей приватизации, российской демократии. Ведь, если этого кредита не хватит, Экономикой управляют либо рубль, либо «евродоллар». Сейчас рубль вся советские оплаты туда и сюда, на него и складывают. Если процесс не остановят, деньги эти позиции получат реальную цену командная система.

Р. С. В конце февраля «ЗИЛ» поднял средний уровень заработной платы до двух тысяч рублей. Хотите ли этого для выживания? И нашего ли?

Окончание. Начало см. в № 31, 32.